

散文組總評 | 凌性傑

二〇二三年打狗鳳邑文學獎散文組評審工作，由劉克襄老師、廖鴻基老師、吳鈞堯老師、言叔夏老師與我共同負責。評審相互推舉，由劉克襄老師擔任決審會議主席。會議開始，五位委員各自發表評審散文的美學標準，以及閱讀這次參賽作品的整體心得。

本屆參賽作品數量驚人（348篇），題材多元，品質相當可觀。決審會議前，五位委員各自圈選五篇作品，結果共有23件作品進入決選：得2票者2篇（〈害怕眼睛〉、〈鼠〉），餘為1票作品21篇。長期以來，單篇文學獎匿名評審的機制，很像歌唱選秀節目的盲選形式，只聽其聲而不一定可以辨其人，純粹就作品論作品。不禁思索，未來若能開放一組明選賽道（參賽作品皆標示作者身份），或許評審可以不再浪費時間去討論虛構散文的問題。

如今我只能勉強相信，虛構有虛構的倫理，散文虛構者心中有他自己認可的道理。比較尷尬的處境是，有些作品明明是親身體驗、真人實事，訊息呈現卻漏洞百出，把真實事件寫得像是假造的。此外，有些故作客觀的第二人稱、第三人稱敘事也相當可疑——畢竟，閱讀散文作品感受不到寫作者的性格與性情，總會讓我感到焦慮。

前三年疫情限制了自由，那時出現許多精彩的定點觀測作品。隨著疫情解封、國境開放，今年有不少篇章呈現移動的速度感，我隨著文字裡的車輛、船舶、飛機去到遠方。從決審作品裡，我看見自我挖掘的艱難，也看見人生各式各樣的移動狀態。有幾篇未能進入決選的作品，我印象深刻，深受觸動——〈星期六的安那其〉負載多元成家的美好想望，我祝願每一種

感情都能像這篇文章一樣散發溫暖。〈珍妮〉敘述在歡場營生的母親以及一個破碎的家庭，成長情境迫使自己必須正視生命中所有髒汙，寫得很直率、很坦蕩。〈大夜〉說的是婚前實習階段，敘述者與上大夜班伴侶，在日常生活裡有了時差，相依相伴之情鋪陳得精準動人。

決選討論過程，委員們逐篇細論，真誠交換意見，我很享受這樣的溝通與說服。〈鼠〉的視角特別，文中繭居情境頗似廖謙筆下《滌這個不正常的人》，作者描繪鼠的形象一方面寄託憂懼，一方面暗示邊緣人境遇，處處充滿暗示與對比，寫得很工整。此篇類似寓言故事，動物與人類世界的相互映照，才是旨趣所在。〈託鸚〉也頗似寓言體，文中用一隻鸚鵡串起家庭成員的關係變化，以及感情的生滅，下筆不落俗套。〈蜈蚣髮絲的女人〉處理家庭變故，敘事很有層次，關鍵意象鮮明，結尾有一種超現實的美。〈害怕眼睛〉材料很特別，作者用極樸素的筆觸呈現淘汰（電死）無用豬隻的養殖現場，人與豬之間的倫理關係，就在眼神交會之際不經意顯露出來。這批作品讓我看見散文裡的諸多動物，各種動物的特徵及屬性，讓寫作者找到寄託感情的方式，並且以具體形象巧妙連結抽象思維。

直面人世的作品，切入方式大多俐落穩當。〈夜間試話〉以消防役男的工作與情愛作為主軸，跳脫同志悲情，題目雙關話務測試與情感試探，敘述語調有點任性張狂，結尾卻相當深情。〈牆上的樹〉的好處是積極樂觀、機智幽默，以愛子（諧音矮子）之名豁達地面對身高不高帶來的種種難題，善於自我解嘲。〈我從科威特把石油運回臺灣的那些年〉題旨直接明確，提供極為珍貴的報導文學材料，文章的剪裁、連接或可再多加著力。〈阿嬤的氣泡紙〉流露時光軌跡，精準地追憶往事，人物刻劃相當鮮明。〈伏地挺身〉以第三人稱描繪肥胖的暢銷詩人，似

乎很可引人對號入座。但此篇究竟是詩人自剖，抑或以旁觀方式代他人發聲，不免啟人疑竇。

我私心喜愛卻落選的篇章還有〈暗湧〉與〈白龜〉，這兩篇散文正好都有迷人的訴說腔調。〈暗湧〉有一股青春感，內容交代在大陸度過青春期的歷程，一個男孩與另一個男孩相互試探、指認、辨識彼此的性傾向，字裡行間充滿聲光氣味。〈白龜〉則以白龜這種具備殘破美感的植物作為暗喻，不動聲色地鋪陳父親肺部病變、親子三代之間血脈相連。語意深沉，文字裡暗藏生生不息的力量。

閱讀這些匿名參賽的文章，我不時想起傳統文論「知人論世」的說法。若有機會面對面說話，真想跟某些篇章的作者進一步相互參詳討論：如果是具名參賽，這篇作品仍會選擇以這樣的人稱、這樣的鋪陳方式來呈現嗎？如果不會，那又是為什麼呢？

衷心感謝二〇二三打狗鳳邑文學獎散文組所有作品，為我帶來無比充實的閱讀旅程。同時讓我看見，散文作為一種藝術，有這許多奇異的面貌、嶄新的可能。

散文組 會議紀錄

時間 | 2023 年 8 月 9 日（三）14 時 30 分

地點 | 高雄市政府文化局第一會議室

委員 | 言叔夏、吳鈞堯、凌性傑、廖鴻基、劉克襄（順序按姓氏筆畫排列）

列席 | 高雄市政府文化局 · 李毓敏、林莉瑄

《聯合文學》雜誌 · 邱美穎、李俐瑩

紀錄 | 沈怡伶

委員們共同推舉劉克襄委員為本次評審會議主席，主席先請各位委員分享這次文學獎評審的觀察與評審標準。

劉克襄（劉）：本屆的作品數量是過去的兩倍，在第一階段，委員們各自選出五件作品，總共得出二十二篇。首先，我們還是請委員們分享個人對於這回整體參賽作品的綜觀看法，每人發表完後再討論如何做下一階段的評審。

吳鈞堯（吳）：如同主席所報告，這次件數多，在題材分類上愛情占了一大部分，同性跟異性都多，還有一部分是性別認同，談論到當下敏感的話題。裡頭也有自我尋覓，當然親情一向是重要的主軸；還有一些是偏向社會性的，散文當中除了自己也可以關注他者，還有很多關於社會現場的話題，當然分類有些強迫性，因為不少的篇章是包含不同主題，交織的情況也

很常見，我會發現當中尋找分歧然後達到一種平衡，所以主題各有比重，在題材上大家處理的都很好。我一直在思考閱讀的意義來自什麼？我們身為專業讀者，閱讀帶給我們什麼意義和關懷？後來我在選擇上會是讓我有所感動、回味、省思和共鳴性，謝謝。

廖鴻基（廖）：三百四十八篇大概是我參加評審最多的一次，篇數多當然好作品也多。題材多種多樣，偏重親情的作品特別多，大概是容易著手，有滿多提到阿公、阿嬤，大概也是隔代養育的關係，同時也更容易觸及往生，單就摺紙蓮花這個動作就出現滿多篇。最引起我重視的是：高雄作為港都，所以海員應該特別多，不管是遠洋漁船、貨櫃輪船部分，很多年來終於看到航海人寫航海經驗，雖然不夠好，但相當具代表和開創性，以港都的文學獎來說。我的評審標準之一是開創性，突破臺灣散文這麼多年來走到的瓶頸階段，不論是地域性或寫作技巧、題材，即使不夠純熟，但開創性還是重要的。再來，文學作為美學，有一種藝術性的標準，我總覺得一篇賞心悅目的文章像聽一首好音樂、看一幅好的美術作品，會以這樣的感受和開創性作為評審標準，謝謝。

劉克襄（劉）：此回作品件數高達三百四十八件，在初審的選定上，不容易一次到位，而在參與其他縣市文學獎時，也會發現有幾篇可能過去也參加了。這些作品不斷流浪，並不代表水準較差。只是我會著重在打狗鳳邑文學獎的主旨與地方性文學獎應該有的代表性。因而會傾向於能內容上呈現出高雄特色。譬如剛才廖老師提到的海洋視野和觀點，又或者是能呈現勞動階層的作品，往往讀來更為親切。這種偏好，並非唯一的評審標準，但一個城市的文學獎本來就有權利告訴參賽者，我的城市為何，歡迎書寫者以文字呈現樣貌。這是一種很好的互動，每

年舉辨的意義更加不凡。所以這次在選擇時，難免會偏好這類作品的產生，但在評選上，還是會強調文學質地的密度，做為重要考量。

凌性傑（凌）：這是我覺得最難選擇的一次，因為總體的份數爆表，在初審的時候花了非常多時間，這次的品質非常好，所以在第一次篩選就選了二十篇，我從各類型的作品中去均衡配置選出，這個過程心裡當然很掙扎。打狗鳳邑文學獎的徵文對象很特別，不限國籍和主題，所以在這麼開闊的海洋城市精神底下，我特別關注香港、陸籍配偶的下一代或是馬來西亞的作品，於是我也看見人生各種各樣的移動方式：陸海空、機車、汽車、遊艇、輪船還有飛機，也看到各行各業的心理面貌。但讀到某些寫心理憂鬱或自我挖掘的作品時，我為這些寫作者身心狀況感到擔憂。這次特別偏愛的每篇都有各自的特性，用專屬於自己的敘述語氣分享對生活的感受，或許這樣的寫作方式不在追求解決生活的疑難雜症，而是將思索問題的情境勾勒出來，這就很足夠。所以我也考量，作品思想情感（內涵層次）跟表達技術要能夠均衡，進而形成一種藝術的美，是我在選擇上的考量標準，謝謝。

言叔夏（言）：我的看法跟幾位委員都很類似，這次三百多篇很難挑選也很難割捨，最後只能用以在題材和文字上有特殊表現挑選，但即使如此還是有很多篇章無法被放入，所以看見分散的複審結果覺得滿好的，也是一種必然的結果，包含許多可能性。地方文學獎在各縣市展現不同特色，關注核心不太一樣，高雄有趣的是許多現場的生活，關於產業，不論平常或特殊，包括前面有老師提到可以在稿件看見大量關於移動，讀完感覺這是交通繁忙的一批稿件。而在過去會看到特定描寫具體高雄

的地名，今年相對較少，比較多是抽象的高雄氛圍，像我很喜歡〈鏡球〉出現很多臺語歌曲寫給姑姑，語言並不很精準，可是裡面陳述人與人的關係、鄉下農村家庭自己布置的Disco舞廳，我自己覺得有一種高雄性，從這些抽象、有種氛圍感的物件捕捉高雄，是這次閱讀稿件很有趣的經驗，謝謝。

複選結果

本屆散文組總收件數為三百四十八件，複選結果共二十二件作品進入決選。兩票三篇，一票十九篇。

票數	作品名稱	投票評審
兩票	害怕眼睛	吳鈞堯、廖鴻基
	鼠	言叔夏、凌性傑
	牆上的樹	吳鈞堯、劉克襄
一票	旅行的理由	廖鴻基
	阿嬤的氣泡紙	吳鈞堯
	蜈蚣髮絲的女人	言叔夏
	排尿的器官	言叔夏
	秋分之火	言叔夏
	波羅的海有貓	廖鴻基
	夜間試話	凌性傑
	一塊碗，一雙箸	劉克襄
	白龜	凌性傑
	暗湧	凌性傑
	鏡球	言叔夏
	託鸚	吳鈞堯
	最淺的抵達	吳鈞堯
	妙妙	廖鴻基

一票	海底隧道	劉克襄
	村裡的陌生人	凌性傑
	我從科威特把石油運回臺灣的那些年	劉克襄
	新生	劉克襄
	伏地挺身	廖鴻基

經委員們討論，三篇兩票作品直接保送，分別為〈害怕眼睛〉、〈鼠〉、〈牆上的樹〉，針對其他十九篇一票作品再次票選三篇後，兩票作品直接進入決審，一票作品須獲得兩附議才能進入下一階段。

第二輪共有十四篇進入討論。

第二輪投票結果

票數	作品名稱	投票評審
兩票	阿嬤的氣泡紙	吳鈞堯、劉克襄
	害怕眼睛	吳鈞堯、廖鴻基
	夜間試話	言叔夏、凌性傑
	鼠	言叔夏、凌性傑
	牆上的樹	吳鈞堯、劉克襄
	託鶲	吳鈞堯、劉克襄
	我從科威特把石油運回臺灣的那些年	廖鴻基、劉克襄
一票	蜈蚣髮絲的女人	言叔夏
	波羅的海有貓	吳鈞堯
	白龜	凌性傑
	暗湧	凌性傑
	鏡球	言叔夏

一票	海底隧道	廖鴻基
	伏地挺身	廖鴻基

一票作品討論

〈蜈蚣髮絲的女人〉

言：這批稿件很多語言風格寫實、相對穩定，但這篇在語言上突出，如同水彩的暈染手法，雖然描寫的是家族的離散，但以跳躍方式書寫，用詞看似簡單卻有毛邊，這部份很吸引我。但有一個顯而易見、不曉得算不算缺點的地方是：它算空氣和氛圍感強烈的作品，在事件上的描述不像其他篇具體，而是呈現作者生命狀態呼吸的節奏，所以我非常喜歡，謝謝。

劉：雖然喜歡，但我比較遲疑，這篇像是長篇小說的架構。

吳：這篇我欣賞裡面黑暗的氣氛，剛才叔夏也有把空氣感說出來，不曉得主題是否掛帥，〈蜈蚣髮絲的女人〉應是恐怖的氛圍，蜈蚣和雞的部份把鄉土驚悚感寫得很好，可是父母離婚、爸爸被砍，情節上有些過於快速，後來母親又搞失蹤，那到底是為什麼？當「為什麼」出現就會發現缺乏支撐。

凌：我附議。文字具有風格，遣詞造句是一種虛張聲勢的寫法，但很有氣勢，結尾強而有力，這次作品中有許多篇寫到動物，這篇把現實世界的動物以超現實手法進行書寫，很有創意。

廖：我附議。他的文字相當成熟而且表達自然，用稍微魔幻的題材來描寫一種殘酷、黑暗和死亡，營造出的氛圍很成功。

〈波羅的海有貓〉

吳：這篇聊的是離家，而他對家的討論很有意思，人渴望有一個家，但家到底在哪，那無意中撿到那隻小貓臉上有個魚的形狀，帶有隱喻的感覺。把人要找家跟動物無意中找到甜蜜的家，我欣賞這樣的呈現，但他裡面有些地方稍為過度描繪。其實剛才有些猶豫這篇，但因為有可愛、甜美感，加上我家有養貓所以無法拒絕，但我不特別堅持。

〈白龜〉

凌：這次我好像特別偏愛跟動植物有關的書寫，白龜其實不是動物而是一種植物，作者很巧妙用植物的知識串聯起情感。白龜是觀葉植物，葉片是破碎的，有一種殘缺的美，這個殘缺破碎的觀葉植物剛好對應到父親肺葉病變，兩者形成巧妙的對應關係，這個對照並不故意、做作，寫得不動聲色，有一種深層的省思。白龜的全名是白斑龜背芋，文中提到父親在販售電信蘭葉，其實兩者是同一品種不同別稱，查詢後我發現這種植物是氣生根，是可以像電線那樣攀爬的植物；文章中說小孩已經出生，買的白龜正在開展新的葉片，刻意做成一種象徵，但並不是以說教方式講述生生不息的力量，下一代孕育出來有新葉和新的希望，我看見的是三代親情關係，對應到白龜這種植物，〈白龜〉寫得清淡卻讓我想一再閱讀，結尾也寫得很好。

言：這篇我本來有要選進來，所以我可以附議。

劉：這篇看了兩三回，覺得寫法非常有意思。我也稍微補充一下對龜背芋的認識，這種來自熱帶的植物，跟姑婆芋不太一樣，它的葉子有很多洞，洞的形成是因為當地雨水多而急，以葉子有洞讓雨水穿過減少受損，這是我對龜背芋的認識，近年

來臺灣確實栽種很多，做為園藝植物。讀這篇的時候我非常驚訝，居然有人能把龜背芋作為主題，家庭親情的關係寫得如此細膩。但我還在掙扎，心目中還有刻畫更到位的作品。

〈暗湧〉

凌：題目來自於王菲的一首粵語流行歌，這首歌已經超過二十年了，這篇文章雖然用這麼老舊的典故，寫的是國中時因為爸爸工作的關係全家搬到深圳的年輕男同性戀的生活，這個臺灣男孩在深圳念書的時候，同性戀在當地是不能被提起的。這個作者交代了非常珍貴的歷程，他在大陸度過青春期，經歷最艱難的性別認同階段，所以文章中的「我」和對象，兩位主角在年輕時相當煎熬，青春感十足的書寫讓結尾變得很明亮，兩人好像在三十歲之後都功成名就，畫面感也很好。當他回望這段成長歷程的時候一直在想，當初是怎麼辨認出對方？兩人最後終將分離，所以寫到當初在學校正要跟初戀對象牽手時，老師突然出現，真的是神來一筆，寫得非常好。這篇描寫在大陸度過青春期，在生活中充滿聲光氣味，很真誠自然地想要把生命重要故事分享給大家，所以我滿喜歡這一篇。

〈鏡球〉

言：他很有意思的是裡面提到的對應感，寫一個在老家鄉下家裡裝有一種可以打出老派、九零年代舞廳會出現的燈光，這個東西是用很像書信的方式寫給姑姑的，很有趣是敘述者從小就沒有母親，姑姑對他來說就像媽媽一樣，因為一般來說，書信寫給姑姑這個角色會很不自然，但他在中間處理為什麼要寫給姑姑，其實包含他從小鎮離家到臺北去，在臺北有寫到一段離家後有一個玻璃透過鏡子反射出的自己是破碎的，跟老家天花板的鏡球所呈現出連續性，我覺得他做了非常漂亮的對比，用

一種破碎的現況對照過去可能是具連續性、是一個原鄉可以回去，即使那裡可能相對來說沒有語言可以陳述他們自身是什麼，所以這篇用這個意象做了很有趣的對照，又不會覺得很造作，某種程度上他的文字不是那麼精細或是雕琢過，但他的沒有雕琢和這個姑姑沒有語言可以陳述自身，會逼問到女性主義那種問題，可是他又把問題藏很深，表面看起來沒那麼修飾的語言，跟他要傳達的主題其實有可以對話的空間。

凌：我要附議，這篇我第一次有選。在這一批作品中應該是唯一一篇書信體散文。這種書信體散文其實不好寫，容易寫得濫情。像這麼深情的想要告白，也藏了些心事，所以在隱藏自己最不可告人的心事時，即便對這麼親近的姑姑說話也必須刻意掩飾。他用一種很含蓄、隱晦的方式，寫自己性別認同的障礙或是被惡意對待的種種，這些對姑姑來說可能無法理解，也不曉得怎麼說出來，他其實也沒有想要去解決人生的疑難雜症，只是意識到問題，所以用比較隱藏的方式來寫，有一種舉重若輕的感覺；我會附議是因為作者用一種很有個性、特殊的腔調來寫他與姑姑間的關係還有家庭種種變故。如果要回到一個比較真誠的敘述口氣，稱謂如果改成「阿姑」，敘事語氣會更自然流暢。

言：我回應一下性傑，這篇的臺語確實是這批裡特別自然，通常臺語會有轉譯，這篇不曉得是因為裡面有歌曲的穿插，讀起來較有音樂性。我修正剛才的說法，他的語言某些地方放的很簡單，可是在某些部分會覺得作者很有意識在操作，在讀的時候就在想如何去定位這個語感，他不是那麼城市又不是一般所見的鄉土，也許在二者間的灰色地帶可能也是一種高雄性。

吳：雖然叔夏講的那麼誠懇、動人，可我還是有點猶豫。這篇

特別的地方是他用姑姑來講他們家的私事，還有爸爸和自己背景的狀態，可是剛才也提到腔調的問題，讓我不安的是太過濃烈，敘事無法支撐強烈的抒情，我讀到他濃烈的感情和該有的鄉土氣氛，可是因為腔調有些地方太過強烈、直白、不夠含蓄，這是我對他猶豫的地方。

劉：我的看法跟鈞堯有點相近。鏡球應該是臺灣各地，尤其中南部常見的休閒內涵。但吶喊的表現形式或許可以更節制一點，本文好像還太露了一些。

廖：他對於女性在重男輕女的社會裡做了相當無奈的表達，我跟克襄的意見滿相近，就是吶喊性太強，如果能夠再自然一點，我會更喜歡。

〈海底隧道〉

廖：這是我第一次沒有投的。海底隧道全臺灣只有高雄有，從高雄到旗津的海底隧道，但是作者相當巧思用導演要拍片強調，一直要有騎摩托車情侶間對話的畫面，最後還是沒用；另一條線索是作者回憶去海底隧道都是貨櫃車，所以通過要憋氣，回應一般人認為的海底隧道可能是有魚在附近游泳，像海生館，所以海底隧道是一體兩面，全臺唯一應該是很特別的，但高雄人都知道是通過並不怎麼愉快的隧道，結果導演最後也沒有用到這一段的畫面，對比之下有高雄港都相當強的意象，也很巧妙地把高雄工業城市的觀感透過這篇文章做了相當好的表達。

劉：謝謝鴻基的支持。剛開始投票的是我。確實，我非常同意廖委員的看法，因為他寫海底隧道，是用拍片的方式，處理高

雄人熟悉的海底隧道，這種處理技巧很微妙，角度很不錯。只是文學的質地稍微弱了一些。後來放棄的原因，大概是此一部份的質地稍嫌疏淡了。

凌：我覺得文中導演是故意想找出獨一無二的約會場景。刻意安排這個隧道（名為高雄過港隧道，臺灣唯一的海底隧道景點）作為男女主角約會的地點。其中，有一個很重要的空間場景：隧道裡的聲音效果非常可怕，必須要跟對方大聲講話才聽得到，所以取景好像有那個用意。

〈伏地挺身〉

廖：我覺得在所有入圍的篇章裡，這篇文字密度像詩一樣，藝術性相當高。他是寫一個青少年被霸凌，個子不高但是肥胖、有性障礙，但他用伏地挺身來平衡現代憂鬱，裡頭有提到他寫詩，難怪會用相當詩意的文字來描寫這整篇，是入圍的文章中詩意最高的，所以我選這篇。

凌：我可以附議。我很喜歡作者用第三人稱來寫，好像要呈現真實的故事，可是又把真實的故事用「寓言故事」的書寫形式呈現。文中這個「他」，是一百六十五公分高，九十六公斤重的男性詩人，身份好像已經呼之欲出。不曉得這是詩人本身親自書寫，還是有人要藉此諷刺這個詩人？這個部分我會有點猶豫。談及寫作、出版那方面的事情時，文中呈現一種憤世嫉俗的感覺，這好像是某個世代的共同情緒，這個部分寫得很細膩。

言：我附議這一篇。性別光譜上的異性戀男性其實很少這麼誠實在散文裡去寫自己身體某些部份，在這裡他處理得直接精準又帶有詩意，所以我支持他。

兩票作品討論

〈阿嬤的氣泡紙〉

吳：這篇我在第一輪就有投他，在第二輪我差點放掉他。他描述下一代的恩怨影響到上一代的交情，我投他是因為裡面阿嬤習慣壓氣泡紙，這是一個很高明的設計，我想這是一個網路購物都會拿到的氣泡紙，為了減衝壓力保護東西，那保護作用的東西現在反過來傷害別人，這是我看到的隱喻。裡面也有把阿嬤、水惜嬸、主角和不學好那位小孩的面貌描繪清晰，那為什麼我第二次會猶豫，其實他寫得很精采，但技術層次有點混淆，不過通篇人物精彩、隱喻成功，讓我還是投給他，有很高的技術性。

劉：剛才鈞堯講的我都非常認同。最精彩的，就是加入氣泡紙的隱喻，讓兩個阿嬤之間的關係，還有兩個小孩成長的關係，各有一個不凡的詮釋，以及微妙的切入角度。氣泡紙的進入，讓文本的密度和隱喻都加重了很多。

廖：我個人覺得最難得的是，一般在寫親情（阿公、阿嬤）通常是正向，但這篇寫一個非常強勢的阿嬤，不管在語言還是態度上都不斷在貶低另一個阿嬤，他在講阿嬤是一個冷酷無情、貪小便宜、自大吹噓的形象，作者用平靜的語調寫人與人之間相當殘忍的對待關係，包括自殺、龍仔變成流氓，我想都跟阿嬤這種態度有關，用平靜的語調講阿嬤的冷酷無情，這個滿成功也很特別。

〈害怕眼睛〉

廖：這篇的題材很特別，是個獸醫在養豬場的點滴，敘事的方式是非常淡的筆調，也沒什麼技巧，但寫出相當慘忍、血腥的

部分，也因為平淡和本人在現場，所以臨場感非常夠。像他們要去檢查豬隻有沒有生病，老闆的立場是節省成本直接電掉，唯有在場才能寫出這樣的文章，更特別的是作者在面對生病的豬隻，可能才解剖一隻豬但中午的排骨便當還是吃個精光，用很平淡的方式寫出殘忍血腥的養豬場跟蓄養動物中間的對待關係，我特別特別欣賞寫到「我一條一條剪斷我的感性和批判，直到能夠木然地動作。」寫出獸醫在這場合裡不得不的心境。

吳：我特別喜歡的是他客觀陳述的腔調。養豬場不是每個人都可以去的地方，他製造一個陌生化的感受，我家以前也養豬但不殺豬，可是養豬場並不是以養為目的而是養完殺為原則，但他的經驗實在太過特別，包括豬如何生病，如何被其他同袍吃掉、凌辱，雖然是描寫豬，卻也隱喻人類社會生存的狀態，不過有一點可惜是，如果跟人類社會再稍多一點連結，可能會更有感染力。所以我們讀下來是種驚悚、客觀、陌生化很有趣味，更感到是一種殘酷，如果與人連結會更有感染力。

劉：我很喜歡這篇，可是讀完比較不清楚是怎樣的場域，看來是病豬處理廠。另外，跟社會人物的關係，應該在文本裡高明的點出來，讓我們在賞讀時產生有機的連結。這方法，本文比較沒有較圓熟的處理，稍微可惜了一點。其他，完全贊同兩位委員對這篇寫作技巧的肯定。

廖：他應該是個大型現代化的養豬場，有企業規模，只是他沒有把他講出來。

凌：這篇我本來就很喜歡，〈害怕眼睛〉題目訂得非常好，如果在內文裡可以進一步連結、多呈現自己情緒，不要讓自己那麼冷靜，我會更喜歡這篇。主角叫做阿嘎，就內文來看他可能

是個新手，他初次去現場下刀弄得血肉模糊。作為一個新手，情緒激動的部分可以在文章裡稍微交代。有些敘述可能還需要補充，像「我本來很喜歡這個團隊」，為什麼「本來很喜歡」？「本來很喜歡」連結到下一個情緒可能是：現在、當下，跟本來喜歡有一點落差，這個落差可以在文章中鋪陳交代。這是一篇好看的文章，好看來自現場感，現場感的好看寫得很深入，只是現場裡「我」的狀態欠缺交代，有點可惜。

言：其實剛才大家都有提到現場的臨場感很強，這部份他當然寫得非常好，但不免會困惑他的好究竟是否來源於事件經驗本身，比方性傑剛才提到他在寫自己本來很喜歡這個團隊等等，就那些好像拖離現場以外掉落出來的部分，在技巧上的落差感會滿明顯。

〈夜間試話〉

凌：〈害怕眼睛〉和〈夜間試話〉我初看之後就圈選，是因為呈現一種非常特別的職場觀點。當然〈夜間試話〉呈現的是類職場，因為是被迫的，在消防役服役的狀態。本文敘述很有個性，很鮮活。同志題材散文最常見的就是悲情、被壓迫的角色，這篇很難得的是跳脫悲情，有追求幸福的感覺，語調是不卑不亢的。同志散文中常見壓抑的語氣，其實我並不喜歡。我喜歡本文中奔放跳脫的語氣與關係。這篇文章鋪陳兩層情感關係，第一層是工作所需，消防役必須做一種「話務測試」的工作，另一層是與同志伴侶間的「情感測試」。所以作者把職場面對各樣的事故跟自己在感情裡那些猜疑、想像、打開交友軟體相互測試，兩相對照，寫得自然流暢。這篇是任性而為的散文，毫不遮掩，看似很輕浮、張狂，可是到結尾有一種很奇特的深情，結合得非常好。

言：這篇我滿喜歡他，作者在行文間有種自信，有底氣讓他去描述這段當消防役的人生岔路，因為這段經驗有點掉落下原本軌道、多出來的一段時光，他把這條岔路寫得滿好，因為這個位置可以讓他看到裡面，也可以重新回來看自己，有一個我有介入這個世界又好像沒有的樣子。和阿駿的對話也很有意思，因為阿駿也在讀研究所，常常會聊文學理論還有社運之類的話題，把這些鑲嵌其中，談得非常好，有種很當代既虛無又跟虛無一起遊戲的感覺，所以在閱讀時我非常享受。題目也訂得非常漂亮，〈夜間試話〉在開始就用無線電跟另一人彷彿通訊，但這個通訊你會發現整篇布置許多空隙跟落差，這些對話非常自然，但又對裡面和外面的界線把握靈活，所以讀完我會覺得在語言、詞彙、作者敘事位置上都很有趣、也很靈活。但回到結尾時候 he 說：「現實從未真的傷及我們，冰箱裡有足夠的培根和花椰菜。」這些東西某種程度上是一種同志書寫或怎樣的主題嗎？這篇裡面有很模糊曖昧的部分，讓我們很難去界定他在寫什麼，但會有種當代感很強烈，因為當代就是界線沒那麼清楚的時代，這個時代與他一起遊戲、共舞，而最後有種很深情、很穩定的結束。

吳：他提到救護、情感的現場，主要是這樣累積出的生活現場非常立體，大量對話讓這篇的小說感強烈，收尾也是很漂亮，餘韻繚繞。可是這是一個散文徵文，就想說針對散文徵文雖說有生活和臨場感，立體感也是很好，可是主題讓我感受對徵文來說好像不太足，我同意兩位老師說他優點很多也做得很成功，甚至更加接近小說。

廖：前面兩位老師對他正面讚美的地方我都很同意，但是文章裡我比較不同意的是，兩位老師提到他張狂、直率、耍帥的比例，稍微有點超過，比如他提到文學理論的話題，他講了太多

那類文學就是性愛的體會，包括像慢半拍到搖晃的菜渣多餘而且不雅，雖然他有在後面拉回來，是為了自我解嘲，但前面那些張狂的部分以一篇散文來說，若是參加文學獎，用那樣的角度評論文學有點過度，如果這個有點節制我覺得會比較好，謝謝。

〈鼠〉

凌：這篇〈鼠〉我第一直覺會聯想到廖瞾的作品《滌這個不正常的人》，廖瞾用一本完整的散文集去鋪陳親人的處境。《滌這個不正常的人》呈現一個繭居族的狀態，沒辦法和外界溝通、沒辦法過一般正常人的生活。在〈鼠〉這篇文章，敘述者在大疫之前撞見老鼠，文中的「我」跟老鼠其實是換位思考的關係，寫老鼠其實在寫自己，寫自己好像老鼠一般畏懼人群。「我」這個身份曾經在安親班工作過，考過公職卻又落榜，這種人生不順的狀態就要逃避、躲避眾人的眼光，與此跟鼠形成對照。「我弟弟」很快找到適合結婚的伴侶，自己是單身，自絕於人世、社會關係大約有六、七年的時間，結尾非常漂亮。這中間都一直呈現繭居者的內心掙扎，我不曉得這是「代言者」還是親身經驗。掙扎歷程寫得非常好，「鼠」象徵內心害怕擔憂的事物。敘述者像鼠一般生活，卻又害怕老鼠，無法跨出去是因為老鼠很可能就在門口。通篇都是優點，唯一讓我焦慮的就是設計太多，行文太過理智，理智到好像是為某種人生進行「代言」。結尾的「小說感」讓我很感動，「我」跟阿嬤對話，阿嬤說：「你會當出來矣。」作者隔著門板問：「抓到矣？」阿嬤說：「已經死矣，你會當出來。」害怕的老鼠已經死了，可以出來了，「出來」當然是個雙關語。以鼠為名的文章很多作家都寫過，在這裡作者提供新的觀點，藉此對照繭居的狀態，這很可能也是這社會特殊的產物。

言：這篇性傑提到最後那段真的是讀到最後大笑，怎麼會有這麼妙的結尾，他前面的敘述其實都很平穩，包括中間寫到爺爺在家做老鼠籠抓老鼠，從頭到尾只抓過一次，他把這個東西和他有一次被爸媽看到他端飯準備上樓，叫他在樓下吃就好，被迫在眾人前吃這餐，他在設計上很巧妙是跟爺爺只抓到一次老鼠這件事連結在一起，心裡想說下次不能再上當。他確實設計感非常強，讀完會有閱讀樂趣，他的設計本身是可以說服我的，通篇以寓言形式去寫繭居族這樣一個故事，最後和奶奶的對話也處理很好，雖然有設計，但他讓我沒那麼做作的原因是後面寫到奶奶叫他要不要去結婚，我覺得他用很平實的方式去講這件事，這樣一件事到最後是奶奶幫他把老鼠打死，為什麼奶奶的形象會這麼鮮明呢？我覺得寫得非常好。

劉：剛剛言委員提到的設計感，我有些不安。譬如，剛才阿嬤提到不結婚會不會不好，他說不想結婚，阿嬤說那你至少出去交個朋友。我的生活經驗裡，當家裡長輩問到為什麼不結婚的時候，只是去交朋友，長輩是無法理解的，甚而難以滿意的。當然，每個人狀況不一樣。大體說來，整個設計感，讓我讀起來會覺得還不足夠。整體的內容，從頭到尾的隱喻都流於簡單。

〈牆上的樹〉

劉：我喜歡他描述Aiko這個身高不高的小女生，整個人生過程裡面不管求職、結婚或者跟他母親的關係，這個「矮」的關係寫得活靈活現，用字遣詞在這幾篇裡可能是比較好的一篇文章。

吳：我投他的理由是因為，高矮胖瘦是從我們有社會群體活動

開始都會面臨到的問題，我剛才提到希望看到有所感、省思和回饋的文章，所以在讀這篇時，讓我想到自己身高很矮所飽受到一些不公平的待遇，比如：打籃球沒我的份、分組活動常是被淘汰掉的那一位，因為身高不夠高。身高不夠應該在成長過程是很大的災難，當然我們到成人，不再被身高矮胖給限制，可是他會讓我想到身高很矮時遭到多大折磨跟對待，雖然談得只是身高而已，可照我看他是一個病理的書寫，過於高矮胖瘦到底是不是一種病呢？我會去省思一路成長過來因為身高所受到的打擊，他把自己對身高不夠這件事延伸到整個社會問題的延續；裡面還有一個轉折是他跟媽媽身高的問題，人的身高到了某種極致不再長以外，可能因年紀等因素倒縮，所以他不單是從個人成長面還有社會面，對於高矮胖瘦這種外在我們常面臨的事，卻很少人以此書寫。他讓我感動是擴大到整個社會上的議題，要去歧視身高很矮的人嗎？仰望身高很高的人嗎？他帶我們去思考很多問題，這是我投他的原因。

廖：我想能用自我解嘲甚至幽默的方式來講自己身高不足，用日本名字愛子和矮子的相連都相當有創意，但他比較沒有好好深入的部分是，我想我們的社會習慣用外表看一個人的價值、內在和實力，這篇並沒有處理到這部分，當然前面的幽默和自嘲非常好，但少了能讓文章更加分的部分是比較可惜的。

劉：我再補充一下，〈牆上的樹〉不管在談求職、教學或母親的部分，只要選擇一部分放大，做為開頭引言，再去談身高不足的狀況，其實就可把文章寫得入木三分，不需要把很多事放到短短三四千字的作品裡擠壓。

廖：少了一個重點的感覺。

凌：這篇文章找到很好的切入點，從人的殘缺或不完滿的部分切入，用一種比較特別的眼光看自身缺陷。這篇的好處在於他很樂觀開朗、正向積極，也有輕鬆幽默的部分，這在現代散文比較難發揮，這部分處理得很好。可是他的缺陷與「牆上的樹」的連結稍弱，中間其實有些斷裂感，標題和結尾呼應稍嫌弱了點，敘事節奏也比較缺乏層次感。

〈託鸚〉

吳：這篇也是高度技術性的作品，講他阿姨的鸚鵡留在他們家，帶出阿姨和爸爸的情感，後來阿姨和爸爸分手那鸚鵡該怎麼辦，選擇鸚鵡也非常好玩，鸚鵡叫做晶晶，會學人說話的動物，用的不是八哥，八哥也會說話，不是鴿子、麻雀而是鸚鵡，有沒有可能晶晶可以聽得懂爸爸他們家的對話，牠在阿姨家到底學會多少人類社會的語言，鸚鵡本身的隱喻也非常有意思，不過結尾太快，我不是很明白阿姨為何這麼舊情纏綿，一直回到他們家去繞，這邊稍稍做作，這篇是好看且高度技術含量的作品。

劉：我喜歡此文，也是因為談寵物的散文書寫中，這篇意想不到用託養一隻鳥類，牽扯出老一輩奇妙的愛情故事。我比較沒辦法接受的是結尾，女方來他們家繞了幾圈，再離開的隱喻表達。或許，稍稍刻意了。可是，中間談鸚鵡和人之間的飼養關係，描述得非常悅動人，表達方法非常高明。

〈我從科威特把石油運回臺灣的那些年〉

劉：這篇是比較強大、陽剛、簡單的書寫，但文學性不高。可是，讀到它就覺得，高雄應該有一篇這樣跟海緊密相連的作品。這樣日記形式的，海上生活的內容，彷彿七八零年代的某

種散文質地，比較沒有文學技巧，但直接、貼心。如果你有這樣的生活經驗，讀到會強大的怦然心動共鳴。讀此文會被催喚，想要看到的某種海上生活的樣貌，被這樣沒什麼文學歷練的文學素人撞擊出花火，而不是被他的文學技巧或鋪陳感動。我不忍心以文學規範來評述。真的，很久沒看見這一類散文。通常，此類文學質地弱的作品，在一開始就會被刷掉，可是我想給他一個機會。

廖：我寫海洋文學，所以對船員本身寫出來的海洋文學作品我會特別願意給他分數，如同克襄剛才說的，雖然以文學角度來看他是很平白的，甚至他分成十六小段，以散文來說切割得太零碎了，但以高雄文學獎來說相當有代表性，包括終於把陸地上的生活點滴拉到甲板上，特別是油輪這部分，油輪是目前所有船舶裡噸位最大，我相信這位作者有相當年紀應該已經退休，記憶上也許有些失誤，例如：當年直接把垃圾丟入大海，但現在船上的垃圾分類必須做得比陸地上徹底、把科威特當成是非洲，但其實是亞洲。無論如何我覺得他在這種分段敘述裡非常平白的風格裡頭，還是有相當動人的部分，像是裡面寫道：「多年後，有好幾次在基隆港、高雄港附近碰到以前的同事，我們聊起以前在船上的生活，把以前講過的話、跳上小船桅杆的事重複講過好幾遍」看到這就覺得滿感人，以文學技術來講，我們為什麼要重複好幾次，因為那是我們記憶非常深刻且獨特的海上生活經驗，才值得一而再說出來，我會投他也是希望更多高雄有海上生活經驗，包括遠洋漁船、貨櫃船或油輪這種經驗的人，能以這篇當作誘餌，把他們釣出來，能夠讓臺灣海洋文學能大大發揮。

吳：其實在三百多篇海選時我就有特別把他挑出來，因為他的題目太好，但其實他的缺點廖老師也有提到，分段太多也犯了

一些記憶上的錯誤，文學性不是很夠，但題目是訂得非常精彩。

經委員們討論後，七篇兩票作品進入最後投票，兩篇一票作品獲得兩附議，共九篇進入最後投票。

票數	作品名稱	投票委員
兩票	阿嬤的氣泡紙	吳鈞堯、劉克襄
	害怕眼睛	吳鈞堯、廖鴻基
	夜間試話	言叔夏、凌性傑
	鼠	言叔夏、凌性傑
	牆上的樹	吳鈞堯、劉克襄
	託鵝	吳鈞堯、劉克襄
	我從科威特把石油運回臺灣的那些年	廖鴻基、劉克襄
一票 (獲得兩票附議則進入最後投票)	蜈蚣髮絲的女人	言叔夏、 (凌性傑、廖鴻基)
	波羅的海有貓	吳鈞堯
	白龜	凌性傑、(言叔夏)
	暗湧	凌性傑
	鏡球	言叔夏、(凌性傑)
	海底隧道	廖鴻基
	伏地挺身	廖鴻基、 (凌性傑、言叔夏)

進行投票

委員討論後決定以第一名五分，第二名四分，依此類推依序遞減給分，最後五篇都是一分，由積分高低決定名次。

作品名稱	廖鴻基	劉克襄	凌性傑	言叔夏	吳鈞堯	總得分	序位	獎項
阿嬤的氣泡紙	2	5	1	1	4	13	2	佳作
蜈蚣髮絲的女人	1	1	3	3	1	9		
害怕眼睛	4	4	2	1	3	14	1	高雄獎
夜間試話	1	1	5	5	1	13	2	優選獎
鼠	1	1	4	4	1	11	4	佳作
牆上的樹	1	1	1	1	5	9		
託鸚	1	3	1	1	2	8		
我從科威特 把石油運回臺灣 的那些年	3	1	1	1	1	7		
伏地挺身	5	2	1	2	1	11	4	

經委員們討論決議，〈害怕眼睛〉為高雄獎；同分之〈夜間試話〉因有兩個五分因此為優選獎，〈阿嬤的氣泡紙〉為佳作；同分之〈鼠〉、〈伏地挺身〉經舉手方式表決，〈鼠〉獲得三票，〈伏地挺身〉兩票，〈鼠〉獲選為佳作。

2023 打狗鳳邑文學獎散文組獲獎名次如下：

高雄獎〈害怕眼睛〉

優選獎〈夜間試話〉

佳 作〈阿嬤的氣泡紙〉

佳 作〈鼠〉

